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A bánya a Marötpusztához tartozö Vári-dülöben fek-
szik, amely a SMMI Régészeti Adattárának nyilvántar-
tásában lelö'l'ıelyként szerepel, s a hagyomány szerint
itt állt „Marét vára“.

A bányászásra kijelölt területen 2000. szeptember
12. és november 19. között a tulajdonos Wienerberger
Téglaipari Rt. anyagi támogatásával végeztünk megelözö
feltárást.

Az ásatás során 2900 mE-t tártunk fel. Sikerült megta-
lálnunk egy 15-16. századi földvár sáncárkait, valamint egy
tégláböl épült, nyugaton négyzet alakú (5x5 m) toronnyal
ellátott templom alapjait és az azt körülvevö temetöt. A
sáneon kívül, a földvártöl D-re, a várral egyidös gödrök és
kemencék, valamint Árpád-kori gödrök kerültek elö.

A rendelkezésre állö idö és anyagi fedezet ebben az
ütemben részleges feltárást tett lehetövé. A többrétegül
templom körüli temetönek a bányagödör szélében el-
helyezkedö keskeny, nyugati sávját tudtuk teljesen fel-
tárni, a templomhoz közelebbi temetörész teljes feltárá-
sát nem tudtuk elvégezni. Összesen 136 objektumot tár-
tunk fel. Legjelentösebb leletanyag egy 1514-es dénár, egy
ölomböl öntött kereszt töredéke, ezüst spirálos, gyöngyös
díszítésü' párták, könyvsarok veret. Néhány sírban egyol-
dalas, 1514-1525 között vert ezüstérme volt.

A templom alapjait a korábbi idökben teljesen kí-
szedték, a nyomokböl ítélve az egész erődítményt még
a 16. században elpusztíthatták. A vár négy sarokbás-
tyás lehetett, a jelenkori bányászat elpusztította az észak-
nyugati bástyát, valamint a nyugati védmú'rendszert. Az
erödítésnek és a templomnak egyelöre még nem tisztá-
zott több periödusát lehet megállapítani. A DNy-i bás-
tyát és a nyugati sáncot biztosan ráépítették a temetö
korábbi, nyugatisírjaira. A sáncot belülröl cölöpsor
erösítette, az É-D-i belsö átmérö kb. 30 méter volt.

KöLTö LászLö

309. Somogytúr, Zrínyi utca 15.
(Somogy megye) Kö
Gázvezeték árkának ásásakor 2000. oktöber 13-án 14e15.
századi, a kör alakú fejen bevésett oroszlán stilizált ábrá-
zolásával középkori gyüröt találtak emberesontok mellett.

Töth Iözsef somogytúri múzeumi gondnok elmon-
dása szerint az 1970-es években földmunkák során már
elökerültek koponyák és különbözö temetkezésekre uta-
lö maradványok. Ezek bejelentése akkor sajnos nem tör-
tént meg. A most bejelentett helyszín a römai katolikus
templomtöl D-re 200 m-re van. Az elmondottak alapján
egy középkori temetö - esetleg templom -lehetett a meg-
bolygatott területen. A lelöhelyröl fotök készültek.

MAGYAR KÁLMAN

310. Szabadbattyan határa
(Fejér megye) Ő, Rö
Tovább folytatödott a Sárvíz-Malomesatorna bal part-
ján fekvö késö römai épület feltárása. Ebben az évben

az épület É-i traktusának Ny-i oldalán és a Ny-i oldal
múlt évben már feltárt D-i oldalán folytattuk a kutatá-
sokat.

Az É-i traktus Ny-i felén, az apszissal zárödö nagy
terem mellett nyitott folyosö, egy különállé nagy épü-
let, egy udvar, illetve egy nagyméretü, eddig csak rész-
ben feltárt, valöszínüleg az épülethez tartozö újabb he-
lyiség került elö. A jö minöségö terrazzo padlöjú helyi-
ségben vastag törmelékréteg volt erös égésnyomokkal,
nagy mennyiségű égett maggal. A különálló épületben
a padlöszint már nem maradt meg. Az épület É-i olda-
lán egy kora esászárkori objektum (laköház) nyomai -

nagy mennyiségű kerámiatöredékkel - került elö. Az
udvar 4. századi járöszintjén a beomlott kövek közt egy
csontváz feküdt. A Ny-i traktus homlokzatát alkotö pil-
lérsor É-i végén egy nagyméretű újkori bolygatás kora
császárkori gödröt érintett.

A Ny-i traktus feltárt D-i szakaszán kiemelésre ke-
rültek 10><5 m-es szakaszon a múlt évben visszateme-
tett, több rétegben lezuhant falfestmények. A geometri-
kus és növényi motívummal díszített falfestmény a Ny-i
perystilium falán lehetett. A falfestmények kiemelésé-
vel párhuzamosan és utána e részen tisztázásokra is sor
került. Az ezen az oldalon lévö bejárat kiszedett falai-
nak elökerülésével bizonyíthatö, hogy az épület köze-
pén lévö udvarba valöban kívülröl egy oldalsö bejárat
vezetett. A bejárat vonalábarı kiemelt traehitlapok nyo-
mait sikerült rögzíteni. Tisztáztuk ezen épületrész ter-
melnek, helyiségeinek méretét. Elökerült a Ny-i trak-
tusban levö, már ismert kör alakú épület egy újabb sza-
kasza, egy, az épülettel nem egykorú, visszabontott, szé-
les, kiszedett fal. Az ez évi, augusztus közepén kezdödö
feltárás közel 900 Ing-nyi újonnan feltárt és kb. 1000
m2, 1999-ben már elkezdett, de be nem fejezett terüle-
tet érintett. Az épület É-i traktusában újabb öskori ob-
jektumok (gödör, ház) került elö.

A feltáráson részt vett: Somogyi Zsolt, Boruzs Ka-
talin, Kovács Löránd egyetemi hallgatö, a falfestménye-
ket ifjú Böna István és Márkus Péter művész-restaurá-
torok emelték ki.

NánoRFı GABRIELLA

311. Szabadhídvég, Pusztavár, Földvár
(Fejer megye) ö
2000. november végén és december elején többnyire
ködös, hideg idöjárás mellett, összesen ö napi munká-
val végeztem helyszíni felmérést. A felvett pontok alap-
ján, a Sándorfi György által kidolgozott számítógépes
program segítségével szerkesztettem meg a szintvona-
lakat, a sáne kiterjedését és egyéb tereptárgyakat.

Pusztavár Szabadhídvég községtöl K-re a reformá-
tus templomtöl mérve 1,5 kın-re emelkedik, természe-
tes dombon.

A földvár D-i és DNy-i oldalán húzödik a sáne, ma-
gassága a belsö oldalon 2r3, a külsö oldalán 3-6 m kö-
zött változik. A terület többi oldalát egyszerü perem ha-
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